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Inseratele :
Un rând petit odată 40 bani 

De doue ori . . 70 *
De trei ori . • 100 »
Un număr costă 30 bani.

Aurel Onciul.

Igumenul sfintei mănăstiri Dragomirna, 
Ipolit V o r o b c h i e v i c i ,  este numit de împăra
tul archimandrit de scaun. După obiceiul ţeru, 
lumea îl va primi ca pe fiecare om ajuns la 
putere, cu urale neasfârşite, cu cântece de osana 
si cu metanii ; noi nu o facem, pentrucă nu ne 
plac astfel de deprinderi orientale. Pentru aceea 
îl înlimpinăm cu dragoste fiiască şi cu încredere, 
pentru că-1 ştim om de omenie, bărbat întreg 
si preot vrednic, care cu sfinţenie şi-a împlinit 
pururea datoria. Nu ne îndoim că şi-o va îm
plini si pe viitor, îndeosebi acuma când i se 
pun pe umeri dătorii de tot mari. Căci a r h i 
mandritul Vorobchievici este cbiemat să scoată 
biserica din halul în care a ajuns, să o puie 
pe o temelie largă şi sănătoasă şi să-i asigure 
viitoriul. Astfel Domnia lui este vlădica viitorului.

Lui i se pune însă în cale vlădica trecu
tului Metropolitul Repta. Şi el om de omenie, 
bărbat întreg, preot vrednic. Ca profesor, el, ca 
sä vorbim cu poetul, lucea în cler ca »şi te- 
cioara intre sfinţi şi luna Intre stele«. Toată 
lumea îl dorea şi-l cerea tn capul bisericii. 
Când s’a urcat în scaun, a fost primit cu ura 
nesfârşite, cu cântece de osana şi cu metanu. 
N'a fost vlădică tn Bucovina, care să fi ost 
intimpinat cu atâta dragoste fiiască şi cu atata

'" “ 'însnşiile lui bune şi le-a păstrat, neştirbite. 
Ou ele împreună insă, pe Încetul au ieşit a 
iveală -  precum nu poate fi altfel -  şi aminti
rile sale din copilărie, vederile cu cari a crescu ,

întârindu-se paş cu paş cu bătrâneţele crescânde 
Coborâtor dintr'o vechie familie răzăşească, el 
nu a fost tn stare să se lepede de credinţa de 
»şleahtă*, că omenimea se împarte in »pane., 
(domni) înaintea cărora trebuie să te închini, 
si tn »mojici, (ţerani), pe cari trebuie să-i ca ci 
In picioare. Câtă vreme Preasfinţitul era pro e- 
sor, credinţa aceasta nu avea prilej sa se are 

I !n văzut. De urma ei am dat întâia oară îna
inte de 15 ani. La 1903 adică, eu, fiind de 
părerea că izvorul luiuror relelor politice din 
learâ era chipul greşit de alegere, de pe atuncia, 
care ne lăsa în ştirea căpitanilor şi ne ăcea 
robi ai stăpânirii, stâruiam mereu să schimb 
legea de alegeri, ca să pun In picioare pe ţerani, 
sM ’am rugai pe Metropolitul, archipăstorul unei 
turme compuse tn cea mai mare parte de ţe- 
a„T să-mi stele tn ajutor. Spre marea mea 

mirare am primit răspunsul, că el asta nu ° 
va face nici odată. Căci -  mi-a zis el din cu 
vânt in cuvânt -  »ţeranul este obraznic, daca- 
dai degetul mic, el vrea mâna întreaga, şi 
dacă-1 laşi sub masa, el se suie pe masă.. Ca 
.şleahta.' el nu putea să tnţeleaga cum să 
strâmtorez atotputernicia »panilor ghidecn 
b o t a l ) ,  cărora doară trebuie să te tnchin,.

La 1906, dupăce schimbasem legea de 
alegeri si fără de Metropolit, stâruiam mereu 
pentru congresul bisericesc, ca să fârm anţu- 
riie ce leagă biserica, precum fârmasem lanţu
rile politice ale ţeranimii. Ştersesem de la 
ministrul cultelor de atuncia, domnul Marche , 
cuvântul câ va conchiema onşicand congresul, 
indatăce o propune Metropolitul, şi adusesem 
vestea aceasta Metropolitului pană la Solea, 
unde petrecea cu prilejul vizitaţiei canonice.
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El nu numai nu a propus conchiemarea con
gresului, ci a făcut totul, ca să-l zădărnicească. 
Ca şleahtă el nu putea înţelege, cum să strâm- 
torezi atotputernicia »panoteţilor« (preoţilor) 
mari, cărora doară trebuie să te închini.

în urmă de zece ani stărui să iac să se 
vândă ţeranilor gr. or., lipsiţi şi doritori de pă
mânt, cari doară întâi au drept la fondul gr. or. 
arăturile fondului, din cari se îmbogăţesc nişte 
arendaşi de altă lege, fără să le lucre. Metro
politul s’a împrotivit în totdeauna cu îndărăt
nicie acestui plan binecuvântat, din cauze atât 
de ciudate, încât un om cu mintea întreaga nu 
le poate pricepe. Ca şleahta, el nu putea în
ţelege, cum să strâmtorezi atotputernicia »jupâ- 
nilor«, cărora doară încă trebuie să te închini.

Vederile preasfinţituiui fiind astfel, nu-i de 
mirare, că el, când prin solul său Evreinov, 
i-a început a-i vorbi »pan-ul pan-ilor«, (domnul 
domnilor), puternicul ţar moscăcesc, a căzut în 
brânci şi a crezut, că trebuie să-i facă pe plac. 
După modul de a gândi a şlehtelor, el nu a 
fost în stare să facă altfel, şi întru atâta nu ai 
rost să-l osândeşti, pentrucă omul în urmă nu 
poate altfel, decât cum este.

Numai că modul de a gândi al »mojicilor«, 
în punctul acesta, se deosebeşte de tot de cel 
al şlehtelor. După credinţa mojicilor, fiecare 
cetăţean, în războiu, este dator să slujească 
împărăţiei şi împăratului ce o întrupează, chiar 
cu jertfa vieţii sale. Drept aceia lucrătorii prin 
fabricile de arme trebuie să muncească pentru 
împăratul, până îşi istovesc puterile, de mor 
fără de vreme cu miile ; cătanele se luptă pentru 
împăratul şi mor cu sutele de mii ; iar preoţii 
trebuie să se roage pentru împăratul chiar cu 
jertfa vieţii. Dacă lucrătorul nu munceşte pentru 
împăratul său, ci pentru cel duşman, îl bagă 
in temniţă; dacă cătană nu luptă pentru îm
păratul său, ci pentru cel duşman, îl spânzură ; 
numai preotului, dacă nu se roagă pentru îm
păratul său, ci pentru cel duşman, nu i se în
tâmplă nimică, pentru că legea a uitat să ame
ninţe cu pedeapsă şi fărădelegea aceasta. De
oarece însă o astfel de purtare este tot aşa de 
uricioasă, ca şi purtarea lucrătorului ce mun
ceşte, sau a cătanei ce se luptă pentru împăratul 
duşman, totuşi şi preotul rămâne vinovat în 
ochii oamenilor cinstiţi. Şi Metropolitul Repta 
nu s ’a rugat numai pentru împăratul duşman, 
şi toată curtea şi ostaşii lui, ci a poruncit chiar 
tuturor preoţilor săi, să se roage şi ei. El zice

că a făcut-o de silă, fiind ameninţat cu moartea. 
Dară las’ că Moscalii evlavioşi nu s’au atins 
nici când de persoana sfinţită a unui Metropolit, 
ci în cazul cel mai rău l’ar fi dus la ţeara ru
sească, unde ar fi locuit şi mâncat mai bine, 
decât a locuit şi mâncat la Praga. Dacă mor 
pentru împăratul sute de mii de flăcăi în floarea 
vieţii, poate muri şi un moşneag care şi aşa 
se află la pragul mormântului, şi dacă mor 
pentru împărăţie atâţia codaşi, cu atâta mai 
mult trebuie să ştie muri pentru ea un călugăr, 
vlădică, sfetnic al împăratului. Odată trebuie să 
moară doară toţi: Metropolitul Repta însă, fe- 
rindu-se chiar numai de umba morţii, s’a în
chinat mai bine împăratului duşman. Să nu se 
mire deci, că turma nu mai vrea să meargă 
după el, că chiar preoţii nu mai ascultă de el, 
că diregătoriile se feresc de dânsul şi câ-i este 
închisă uşa împăratului.

El pentru sine poate este gata să îndure 
relele acestea. Dară ca Metropolit el întrupează 
în sine biserica, şi drept aceea scăderile lui 
sunt totodată şi scăderi ale bisericii. Prin firea 
sa de şleahtă, el şi aşa, în vremea cârmuirii 
sale, cu toate însuşiile bune ce le are, a făcut 
bisericei mai mult rău decât bine. Vroieşte el, 
din nătângie, să o gătească cu totul de zile şi 
cu dânsa şi întregul nostru popor? Acesta, 
faţă de greşelele grele ale domnilor şi-a păstrat 
cinstea şi şi-a spălat faţa numai prin şiroaie de 
sânge. Au cuvine-i-se Metropolitului, să răpească 
turmei sale şi micul folos al unor jertfe atât de 
straşnice? Că a greşit, a recunoscut el însuşi, 
învoindu-se să rămâie la Viena şi să se des
partă de mireasa sa, de biserică. Ce se mai 
acaţă de nişte acte păcătoase! Din sete de pu
tere sau din rânza de şleahtă. Lese-se de ele, 
şi, cu toate greşelele făcute, turma chiar pentru 
jertfa adusă în urmă, îi va păstra o amintire 
bună.

S’a sfârşit vremea vlădicilor pentru pani 
şi a sosit cea a vlădicilor pentru mojici. De 
aceea nu din pizmă, ci din adevărată iubire 
fiiască îi zicem cuvintele minunatei doine a lui 
Eminescu: înalt preasfinţite părinte!

Las’ a r c h i m a n d r i t u l u i
Toată grija schitului!

Corespondenţă delà ţară.
Recoalta cea noauă sau mai bine zis pânea 

albă aşteaptă coasa şi secera. Cel ce posede 
pământ şi a sămănal trebue să-şi bală acuma
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capul cum să purceadă, ca să poată birui nă
cazul, ce-1 aşteaptă. Lucrători de tot puţini şi 
grozav de scumpi. Acareturi de gospodărie lip
sesc, covali, rotari etc. deasemenea, aşa că de 
multe ori nici o pungă mare de bani nu-ţi ajută 
să poţi isprăvi ceva. Astăzi îmblu în sat să pot 
afla săcerători, dară degeaba, că care s’ar şi 
afla cere 160 coroane şi mâncare pe 1 falcé. 
N-ai voie să le ameninţi cu arălări la Căpitănie 
sau jandarmarie, căci cei puţini lucrători îndată 
zic că au lucrul lor sau că se duc la altul la 
lucru şi astfel n’ai ce mai căuta vreodată la 
poarta lor. Afară de aceasta cine este în stare 1 
pentru tot lucrul, ce se iveşte în gospodărie, să 
tot alerge la Căpitănie după lucrători cu tarif 
sau taxă prescrisă. Vrai să-ţi cumperi o trăsură 
de gospodărie, fără 2000 coroane nu o capeţi. 
O singură roată la căruţă, dacă vrai să ţi-o faci 
noauă, costează 200 coroane. O singură pot
coavă noauă de bătut la un cal costează 6 co
roane. Un lucrător cu ziua cere 10—20 co
roane şi mâncare. O păreche de papuci 300 co
roane O rotiţă de aţă până la 16 coroane. Un 
muntean pentru o scândură cere 30—40 coroane, 
pentru draniţă de 20 ori mai scump, ca în timp 
de pace. Un chilogram de sopon mai bun pentru 
spălatul cămeşilor fără 100 coroane nu-1 poţi 
cumpăra. Ştie toată lumea, că Ruşii ne-au luat 
toţi caii şi trăsurile. Dacă posesorii de pământ 
au sămănat, atunci mii şi iarăşi mii de coroane 
au trebuit să deie pentru alţi cai şi alte trăsuri 
etc. Nevoia de fân de astă primăvară de pe 
vremea aratului nici nu mai vrau să o amin
tesc şi aş merge prea departe, dacă aş înşira 
pe toţi aceia, delà cari atârnă ţărănimea delà 
şes, care cuprinde pe fruntaşii şi mijlocaşii sa
telor noastre, sau pe aşa numiţii agrari.

Acuma dacă - sunt toate aşa de scumpe, 
urmează fireşte, că şi pânea trebue să fie scumpă. 
In realitate însă se purcede din partea stăpâ
nirii cu totul contrar. In gazeta D-Voastre am 
cetit tariful ministerial referitoriu la fixarea 
preţurilor pentru toate feliurile de grâne. Intre 
altele am aflat, că b. o. păpuşoiul se va recvira 
cu 38 coroane suta de chile, grâul şi sâcara 
cu 40 coroane etc. înainte de câteva zile am 
aflat în Căpitănia din Suceavă, cumcă in toamna 
aceasta se va recvira b. o grâul cu 50 coroane 
suta de chile. Aşa ceva nu-i plată, ci un ruin 
grozav al gospodăriilor noastre ţărăneşti şi o 
nedreptate strigătoare la ceriu. Dacă toate sunt 
scumpe, pentru ce să fie pânea ieftină?? Pentru

ce să asude agrarii lucrând din zori de zi şi 
până noaptea târziu, pentru ce să bage în pă
mânturile lor o avere întreagă chiar de zeci de 
mii de coroane, ca apoi pe lângă munca per- 
dută să fie şi banii daţi în numărar pentru 
lucru încă perduţi? Pentru ce să dăm noi 
agrarii la o lume întreagă pânea noastră de 
pomană, când noauă nime nu ne dă de po
mană nici o liţcae?

Dacă vrau domnii de prin oraşe, muntenii, 
meseriaşii şi toţi socialiştii pâne ieftină, atunci 
vie la noi la ţară şi lucre ei singuri mulţimea 
mare de pământ rămasă pârlog. Dacă nu le 
ajunge domnilor leafa, ca să poată plăti pânea, 
atunci adaogă statul ceea ce lipseşte din bani. 
Dacă ştie cel sărac să ceară o plată aşa de 
mare pentru lucru, atunci trebue el să ştie a 
plăti şi pânea întru’n raport corespunzătoriu 
cu sâmbria sa. Dacă ştiu toţi neguţitorii şi 
meseriaşii cere delà agrari nişte preţuri încă 
nemaipomenite până acuma, dacă ştiu muntenii 
să ceară pentru scânduri, draniţe etc. preţuri 
de 20 ori mai mari ca pe vremea păcii, atunci 
vor ştie de unde plăti şi preţul adevărat al 
pânii? Frate, frate, dară brânza pe bani.

Când se întâmplă, ca un ţeran delà şes să 
fie arătat că a vândut suta de chile de păpuşoi 
cu 600—800 coroane, atunci e dus între puşti 
la închisoare şi pedepsit destul de aspru. Dacă 
a luat însă un ciobotar 300 coroane pentru o 
păreche de papuci sau un covaliu 2000 coroane 
pentru o căruţă etc., atunci acestora nime nu 
le face nimică. Oare agrarii nu sunt cetăţeni 
austriaci cu aceleaşi drepturi ca şi ceialalţi lo
cuitori ai Austriei?

Eu nu zic că la recvirare să se plătească 
atâta cât se plăteşte cu ocaziunea vânzărilor 
ascunse, ci să se plătească atâta, ca economul 
cu paralele încassale să-şi poată acoperi spesele 
şi să aibă o răsplată pentru munca sa. Pânea 
albă în anul acesta e peste jumătate perdută 
din causa secetei, ba de pe unele locuri nu se 
va putea scoate nici măcar sămânţa. In mediu 
răfuit vor putea să iasă de pe falcé 6—8 coreţe. 
Atunci va primi gospodariul ca răsplată pentru 
munca şi cheltuiala de pe o falcé 300—400 co
roane. Vom vedea cine va mai sămăna sub 
astfel de referinţi şi în anul viitoriu atâta câmp!

Am fost informai, cumcă guvernul ţerii 
plăteşte pentru suta de chile de păpuşoiu adus 
din România până la 600 coroane. Oare de ce 
nu ne plăteşte stăpânirea austriacă aşa un preţ
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şi noauà celor din Bucovina, cari suntem su
puşii credincioşi ai împăratului nostru? Şi dacă 
nu 600 coroane, apoi de ce nu ne plăteşte 
măcar 200 coroane, căci aceşti bani pentru o 
sută de chile de orişice pâne fac şi între fraţi. 
Iară dacă cel sărac n’are de unde plăti nici 
200 coroane, atunci agrarii cu 50 coroane n’au 
nici atâta de unde acoperi spesele lor. A primi 
măcar 200 coroane pentru pâne în anul al 5-lea 
de război, aşa ceva nu se poate numi jupală 
sau hoţie, ci o pretensiune cu totul justă, ba 
chiar sfântă ş fiecărui agrar. Ar fi o făţărnicie 
neruşinată, când cineva s’ar încumeta să le 
arunce agrarilor lipsă de patriotism din cauza, 
că aceştia nu voiesc să deie pânea lor cu preţul 
fixat la masa verde de acei domni* cari nici nu 
samănă, nici nu seceră şi nici nu îmblălesc. 
Suntem curioşi să ştim de unde au scos domnii 
cei mari preţul de 50 coroane sau pe ce s’au 
bazat şi delà cine au luat informaţiuni ? Toate 
greutăţile războiului au zăcut mai mult pe umerii 
agrarilor. Miliţia şi comisiile de recvizare nu 
s ’au băgat nici în ograda celui sărac, nici în 
cea a meseriaşului sau a domnilor, ci în cea 
a agrarilor.

Pe noi agrarii ne-aţi mustrat şi Ü-Voastre 
prea onoraţilor Domni delà »Foaia Poporului« 
şi ne-aţi aruncat în N-rul 24, că am fi ascuns 
pânea şi nu am vrea să li-o dăm la munteni. 
De ascuns noi n’am prea putut ascunde, căci 
comisia de recvirare ni-a controlat cu deamă- 
runtul toată gospodăria, ba au împrăştiat chiar 
şi aşternuturile din paturile, în cari dormim, 
ca să vadă ori de nu ar afla vr’o 20—50 chilo- 
grame de păpuşoiu. Cu toate acestea însă Vă 
spunem, că cu 50 coroane nici când nu vom 
da de bună voie munca noastră şi numai forţa 
şi frica de puşcă ne va putea sili la aşa ceva.

Pe noi agrarii flecarele ne invidiază şi 
interesele noastre nime nu voieşte să le ieie 
în scut. Oare ce zic la toate acestea deputaţii 
noştri ?

Un agrar din districtul Sucevii.

Aurel Onciul.

R eed ificarea  R om âniei.
Un studiu al reformelor necesare.

(Urmare.)

Creditul şi valuta.
Obiectul creditului îl formează capitalul 

mobil, iar formula cea mai simplă a capitalu

lui mobil este banul. Banii în toată lumea, în
deosebi acuma după războiu, se prezintă în 
prima linie în formă de bilete de bancă. Biletele 
de bancă, la rândul lor, nu se pot emite, nici 
în bianco, nici în infinit, fără să se devalveze 
de sine, ci trebuie să fie acoperite, cel puţin în 
parte. în România, conform art. 12 al legii din 
17 April 1880, modificate prin legea din 31 maiu 
1892, 40% din biletele de bancă trebuie să fie 
acoporite cu aur, încât contingentul maximal al 
biletelor de bancă nu peste trece poate limita 
fixată cu suma de doue şi jumătate ori mai 
mare a aurului de care dispune banca naţională, 
investită cu privilegiul de a emite bilete de bancă.

Aurul însă, abstrăgând de la factul, că şi 
el în esenţă nu constitue o valoare stabilă şi 
reală, ci numai una labilă şi imaginară, nu 
este necesar ca mijloc de liberare, decât în 
circulaţiunea internaţională. în circulaţiune in
ternă, în care biletele de bancă au curs obli
gatorie, aurul este dispenzabil, dacă sunt îm
plinite numai doue condiţiun principale, şi anume 
că bilefele de bancă să fie acoperite cu valori 
efective, şi că să nu se emită într’o cantitate 
care trece peste recerinţele circulaţiunii. Fiind 
asigurată pe altă cale recerinţa de aur pentru 
plăţile internaţionale, ceea ce ar avea loc în 
România, în caz că s’ar concentra întregul 
comerţ exterior în mâna sindicatului amintit în 
capitolul precedent, sau s ’ar controla cel puţin 
exportul şi importul în alt mod potrivit, este 
dată putinţa de a emite, sub condiţiunile amintite 
mai sus, bilete de bancă, acoperite cu alte valori 
decât cu aur. Acoperire mai bună însă nu există, 
decât solul cultivabil cu valoarea lui reală, pu
rurea crescândă, şi stabilimentele industriale cu 
profituri sigure, îndeosebi dacă biletele de bancă 
nu se acopăr numai în parte, ci în totalitatea 
lor. Nu încape îndoeală, ca bilete de bancă, 
acoperite astfel, oferă cu mult mai mari garanţii, 
decât cele acoperite numai în cvola de 40% cu 
aur chimeric, a căruia valoare, găsindu-se din 
întâmplare un nou gisment bogat, poate mereu 
scădea în pripă faţă de celelalte obiecte de 
comerţ. Spre a înlocui însă, la emisiunea bile
telor de bancă, aurul cu pământul cultivat şi cu 
stabilimente industriale rentabile, nu-i de lipsă 
decât de a mobiliza obiectele acestea, adică de 
a le substitui prin scrisuri şi obligaţiuni, ipo
tecate pe substanţă şi pe deasupra garantate de 
stat, de a astringe banca naţională să le lom- 
bardeze până la o limită oarecare de siguranţă,
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de exemplu de 80% ale sumei nominale, luând 
dobânzi mai mari decât interesele de pe hârtiile 
lombardate. şi toladatà de a autoriza banca să 
emită, pe baza lombardului perfect şi în cadrul 
lui, bilete de bancă. Modalitatea aceasta s’a 
practicat cu succes în Austria, cu prilejul re- 
peţitelor împrumuturi de războiu, şi numai ea 
a produs rezultatul de miliarde, măcar că lom
bardul n ’a avut de obiect, decât promisiuni 
nude ale statului, negarantate nici de o sub
stanţă. Aplicându-se ea şi în România, cu cautele 
mult mai stricte, spaţiul pentru emisiunea bile
telor de bancă, prea restrins până acuma prin 
cantitatea pururea insuficientă a aurului dis
ponibil, se lărgeşte deodată până la 80% ale 
scrisurilor şi obligaţiunilor emise, garantate de 
substanţă şi de stat. Dacă pentru expropiarea 
suprafeţei cultivabile se emit scrisuri de expro- 
priare de aproximativ 7 miliarde şi pentru in
dustriile extractive, centralele electrice, clădirile 
rurale etc., obligaţiuni de investiţiune de alte 3 
miliarde, banca naţională obţine autorizarea po
tenţială de a emite 8 miliarde de bilete de bancă, 
deci a satisface toate trebuinţele posibile de ca
pital mobil în România. Necesitatea pelerinajelor 
la Viena, Berlin, Paris şi Londra, obişnuite până 
acuma, pentru a cerşi acolo împrumuturi de 
câteva milioane cu un curs modest şi cu interese 
întrecute, se înlătură cu desăvârşire. România 
poşede în sine un capital mobil de miliarde, şi 
pe baza lui, banca naţională poate acorda orice 
împrumut legitim, adevărat însă numai în cadrul 
hârtiilor lombardate. Dară chiar factul acesta, 
împreună cu dobânda mai mare a lombardului, 
asigură automatic şi împlinirea condiţiunii a 
doua a acoperirii biletelor de bancă cu alte va
lori, şi anume, ca biletele de bancă să nu se 
emită într’o cantitate care trece peste recerinţele 
circulaţiunii. Căci suma biletelor de bancă ce se 
pot emite atârnă de la suma efectelor ce se lom- 
bardează..Efectele însă din cauză că interesele 
lor sunt mai mici decât interesele lombardului, 
şi lombardarea rremotivată cauzează deci o 
pierdere, fireşte nu se vor lombarda de public 
decât atuncia, când sumele obţinute din lombard 
aduc un beneficiu mai mare decât interesele 
efectelor lombardate, se pot deci eloca mai bine, 
ceea ce dovedeşte că se recer de cirrulaţiune. 
In momentul în care sumele realizate prin lom
bard, deci biletele nou emise, trec peste recerinţele 
circulaţiunii, ele nu se mai pot fructifica 
mai bine şi se reîntorc de sine la bancă spre

a disărcina beneficiul din interesele efectelor 
lombardate. Tot aceiaşi cale o iau prin mijlocul 
depunerilor şi economiile făcute de public. Şi 
biletele de bancă din cari se compun economiile, 
se întorc la banca naţionala, îndeosebi dacă în 
interesul naţionalizării banilor se constitue un 
monopol de depuneri pentru banca naţională 
sau o bancă românească de economii, afiliate 
băncii naţionale, acomodând astfel automatic 
suma biletelor ce circulează întocmai recerinţe- 
lor ţerii. O devalvare a valutei este exclusă, 
penlrucă nu circulează un ban mai mult, decât 
recere circulaţiunea. Constanţa valutei în cir- 
culaţiunea internaţională se apără prin activul 
bilanţului comerţului exterior, centralizat de 
sindicat sau controlat cel puţin de stat, ţeara 
are în sine capitalul mobil ce-i trebui pentru 
investiţiuni şi se emancipează de străinătate. 
Publicul dispune de o monedă de tot sigură, şi 
tot aşa asigurate sunt şi creanţele băncii, iar 
profitul ei creşte mereu în proporţiune cu spaţiul 
pentru emisiunea biletelor de bancă. Modalitatea 
propusă corespunde tuturor cerinţelor şi pe de
asupra formează poate singurul chip în care 
s’ar putea consolida biletele neacoperite de fel, 
emise de banca naţională în decursul războiului.

V. Şcoala.
Pe lângă sărăcia populaţiunii rurale, cauzată 

de defectele organizaţiei agrare de până acuma, 
al doile rău principal al României este lipsa de 
cultură a majorităţii populaţiunii. între aproape
1.200.000 copii în vârsta de şcoală o frecven
tează numai 600.000 de mii sau 50% şi ab- 
solvează şcoala primară chiar numai vre o
60.000 sau 4%. Nu-i deci de mirare că 47% 
ale bărbaţilor şi 80% ale femeilor nu ştiu ceti 
nici scrie. Continuând sistemul şcolar de până 
acuma, ar trebui sa treacă încă multe decenii, 
pânăce s’ar înlătură analfabetizmul. Dară chiar 
dacă s’ar înlătura cu totul, efectul acesta nu ar 
mai ajunge; căci referinţele economice moderne 
nu cer de la individ numai să ştie ceti si scrie, 
ci şi o cantitate oarecare de cunoştinţe speciale 
pe terenul profesiunii sale, apoi calităţi morale 
cum nu le desvoltă decât o educaţiune raţională 
şi în urmă şi un grad mai înalt de rezistenţă 
fizică. Exigenţele acestea nu le poate satisface 
nici odată sistemul actual al învăţământului 
primar, bazat pe principiul externatului; căci 
în majoritatea covârşitoare a cazurilor, casa 
părinţească, îndeosebi la ţeară, nu oferă nici
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spaţiul, nici hrana, nici igiena, nici exerciţiul 
necesar pentru desvoltarea fizică a copiilor. Şi 
mai rele sunt condiţiunile pentru educarea mo
rală. Numai puţini părinţi dispun de calităţile 
necesare pentru a educa cum se cade copii. 
Multora le lipseşte sau inteligenţa sau energia, 
alţi chiar sunt modele rele pentru copiii lor. 
în urmă şi instrucţiunea este insuficientă. Mer
sul la şcoală şi îndărăpt consumă o mulţime 
de vreme, iar a casă, din cauza supraveghierii 
insuficiente, ispita de a pierde timpul şi de a 
nu învăţa nimică este continuă şi adese irezis- 
tabilă; nu arareori lipsesc şi mijloacele de în
văţământ şi în urmă o mulţime de cauze îm
piedică frequenţa regulată a şcoalei.

Defectele acestea nu se pol înlătura cu 
desăvârşire, decât prin principiul i n t e r n a t u 
lui .  Nu este de fel de lipsă a-i îndroduce cu 
sila, ceea ce faţă de conservatizmul firesc al 
mamelor ar produce o rezistenţă pătimaşă. 
Există un mijloc mult mai bun de a-1 realiza, 
şi anume întreţinerea gratuită în internat. Apli- 
cându-se modalitatea aceasta nu încape îndoeală, 
că după puţini ani, în decursul cărora s’ar ma
nifesta superioritatea creşterii în internat, ma
joritatea covârşitoare a părinţilor, îndeosebi a 
celora lipsiţi de mijloace, îşi va da de voie şi 
chiar cu bucurie copiii la internat. Cel puţin în 
Bucovina, afluenţa la internatele poporale, create 
acolo din cauze naţionale, a fost pururea enormă 
şi totdeana mai mare decât spaţiul, disponibil. 
S’ar absenta numai copiii claselor mai avute, 
ai cărora părinţi îşi pot permite luxul unei 
creşteri private cu chieltueala proprie. Dară a 
astringe şi pe copiii aceştia la frequenţa inter
natelor nu oste de lipsă, pentrucă chiar starea 
materială mai *bună a părinţilor garantează 
educarea normală a copiiilor.

Avantajele creşterii în internate sunt evi
dente. De desvoltarea fizică a copiilor, se poate 
griji prin localităţi spaţioase, bine ventilate şi 
încălzite prin o hrană săţioasă, nici întrecută, 
dară nici insuficientă, cât şi prin exerciţii gim
nastice şi chiar militare, cari să pregătească de 
cu vreme băieţii pentru serviciul la oaste. 
Educaţia ar avea să se încredinţeze unor per
soane calificate, anume şcolite pentru arta 
aceasta, fiind sprijinită de contactul continu al 
copiilor între olaltă, care singur dezvoltă cali
tăţile necesare pentru viaţa practică, iar instruc
ţiunea bazată pe o frequenţă regulată ar putea 
folosi pentru scopurile ei întregul timp disponibil

al copiilor şi astfel asigura succesul. Instrucţiunea 
fiind mai concentrată decât la sistemul de exter
nat, ea lesne poate absolva ob'eclele elementare, 
religiunea, computul, scrisul, cetitul şi gramatica 
limbei române într’un curs de trei ani. Alt curs, 
iarăşi de trei ani, ar ajunge spre a înzestra în 
mod atât teoretic cât şi practic copiii, cu baiaţi 
şi fele, cu cunoştinţele speciale, necesare în 
gospodăria casnică, în agricultură sau în meserie, 
după profesiunea ce şi-o aleg, pecând copii ce 
reflectează la studii mai înalte ar trece la şcoalele 
secundare. Astfel instrucţiunea primară împreună 
cu şcolirea profesională în internat nu ar dura 
decât şase ani. (Va urma.)

Ştiri mărunte.
Moaştele sf. Ioan cel nou delà Suceeva,

care în timpul războiului au fost dusă la Viena, 
ca să nu încape în mânile duşmanului, au fost 
iarăşi aduse la Suceava şi aşezate cu deosebită 
solemnitate în 27 Iulie a. c. la locul vechiu. 
Despre serbarea aceasta vom reveni in numărul 
viitor.

Concert. Luni, în 5 August, află loc con
certul anunţat al d-rei Viorica Ur s u l e a c .  Bile
tele ce au mai rămas se capătă încă la Berta 
Kl e i n ,  Cernăuţi, strada primăriei.

Delà Societatea Doamnelor Române. La
1 Septemvre se va deschide azilul din strada 
Cherescul Nr. 4 primindu-se 20 de eleve şi 20 
de copile orfane după militari căzuţi, în războiu. 
Elevele trebuie să-şi aducă aşternut — mindir 
perină, cergă — şi merinde de acasă, fiind im
posibilă la oraş aprovizionarea în mod suficient. 
Elevele vor avea să înducă în petiţia de pri
mire ce alimente cât şi în cari răstimpuri vor 
primi de acasă şi trebuie cu ori ce preţ să se 
prezinte chiar la începutul anului şcolar, cu o 
cantitatea corăspunzâtoare de alimente. După 
cantitate alimentelor aduse se va fixa taxa 
lunară ce va trebui să solvească eleva. Copilele 
orfane cari se vor primi, trebuie să aibă vârsta 
de cel puţin 6 ani şi vor fi ţinute în orfelinat 
până vor termina şcoala primară, grijindu-se ca 
să aibă pregătirea necesară ca să se poată 
susţinea cât de curând singure.

Pentru supravegherea acestor orfani caută 
societatea o domnişoară — absolventă a şcolii 
normale, a liceului sau a cursului fröbelian care 
va primi, afară de plata lunară, locuinţă şi vipt. 
Damele cari doresc a primi supravegherea aceasta, 
tot aşa şi orfanii şi elevele cari doresc să fie 
primite în azil au de a adresa petiţiile inzestrate
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cu certificate şcolare şi de botez până cel târziu 
în 20 August a. c. Dnei Olga G r i g o r o v i ţ a ,  
Cernăuţ, strada şcolii Nr. 11.

Se mai aduce publicului la cunoştinţă că şi 
în internatul de fetiţe din strada Armenilor Nr. 
12 se vor primi 25 de eleve cu gazda, sub a 
celeaşi condiţii ca şi în azil. Elevele cari nu 
vor putea fi primite nici în azil nici în internat 
şi merită a fi sprijinite vor căpăta o subvenţie de 
cel mult 200 cor.

Desluşiri cu privire la condiţiile de primire în 
azil şi internat dau doamnele: Olga Grigoroviţa 
Cernăui, strada şcolii Nr. 11 şi Vica Proeopovici 
Cernăuţ, strada reşedinţei Nr. 3.

înfiinţarea „Societăţii agricole de cumpă
rare şi vânzare pentru Bucovina de sud, 
societate cu garanţie limitată“. Duminică în 
28 Iulie a. c. s’a înfiinţat în Cernăuţi o socie
tate agricolă, care se va ocupa cu cumpărarea 
şi vânzarea a tot felul de articole şi producte 
agricole, precum alimente, mai ales păpuşoiu, 
gunoiu artificial, nutrimente, seminţuri, maşine 
economice, lemne, cărămizi şi pietre pentru re- 
edificarea ţeiii, etc. Cercul de activitate al socie
tăţii cuprinde districtele politice: Cernăuţi, Gura- 
Humorului. Câmpulung, Rădăuţi, Şiret, Slorojineţ 
şi Suceava. La înfiinţare a fost prezent nota
rul i. r. Stefan cav. de Mi cu li şi reprezen
tantul oficiului i. r. din Viena pentru alimen
tarea populaţiunii, Dr. Z a h n b r e c h e r ,  care a 
numit societatea de comisionară pentru cumpă
rarea fânului şi a paielor recviziţionate de cătră 
stăpânire în numitele districte. Societatea va 
griji ca acţiunea ei să fie de aşa fel, încât să 
nu mai producă neajunsurile care în lipsa ei au 
nemulţumit ţăranii anul trecut. Societatea îşi 
are sediul în Cernăuţi, biroul se află în Palatul 
naţional, piaţa principală Nr. 8. Ca directori au 
fost unanim aleşi : 1. Dr. Dori P o p o v i c i ,  pro
prietar; 2. Aurel Ţ u r c a n ,  măiestru silvic, 
membru în comitetul ţerii şi viceprezident al 
Centralei însoţirilor economice române; 3. Dr. 
Ipolit T a r n a v s c h i ,  membru în comitetul ţerii 
şi director al însoţirii »Progresul« ; 4. Zaharie 
Pe r c e c ,  secretar al însoţirii raiff.; 5. Vasile 
S o f r o n i u c ,  director al însoţirii raiff. din Roşa 
şi proprietar şi 6. Mihail Mi c h i c i  uc, gospodar 
din Roşa. După împlinirea formalităţilor de lega
lizare din partea notarului, a mulţâmit primul 
director Dr. Popovici reprezentantului ministe- 
riului Dr. Zahnbrecher pentru cooperarea sa la 
înfiinţarea societăţii, iar D-rul Zahnbrecher şi-a

exprimat părerea de bine că a succes a întruni 
în aceasta societate de mare importanţă econo
mică proprietari, preoţi, învăţători şi ţerani spre 
cooperare comună. In 30 1. c. s’a prezentat 
direcţiunea societăţii sub conducerea primului 
director Dr. Popovici la prezidentul ţerii, dl. 
conte de E t z d o r f .  Dl. prezident a salutat cu 
bucurie înfiinţarea societăţii, din a cărei program 
face parte şi cooperarea la reedificarea ţerii, şi 
a promis că va sprijini şi d-sa societatea întru 
ajungerea scopului pentru care s’a înfiinţat. 
Societatea îşi va începe activitatea în proxi
mele zile.

Caz de moarte. Advocatul Dr. Teofil B e n 
de vs c h i ,  un distins membru al societăţii ro
mâneşti din Cernăuţi, a repaosat subit Sâmbătă 
în 27 Iulie 1918 în etate de 49 ani la Caşovia, 
unde îşi făcea serviciul militar ca locotenent 
auditor.

Inv itare
la adunarea generală a însoţirii de păstrare şi 
credit pentru B e r c h i ş e ş t i  şi Co r l a t a ,  îns. 
reg. c. gar. nem. în Berchişeşti, care se va ţine 
Duminică, la 11 August st. n. 1918 la 1 oară 
p. m. în edificiul şcolar cu următoarea: 

O r d i n e a  de zi :
1. Raportul directorului despre starea în

soţirii.
2. Aprobarea socotelelor anuale pe anii 1914, 

1915, 1916 şi 1917 şi darea absolutoriului di
recţiunii, cons. de contr. şi visternicului precum 
şi întrebuinţarea venitului curat.

3. Alegerea direcţiunii, cons. de contr. şi 
a visternicului precum şi remunerarea lui,

4. Eventuale.
Neîntrunindu-se numărul recerut de membri

la ora fixată, adunarea se va ţine cu o oră
mai târziu tot cu aceeaş ordine de zi şi în
acelas local.1

B e r c h i ş e ş t i ,  la 4 August 1918.
Niculai Velehorschi m. p.

director.

C a l e n d a r
Iu lie  1 9 1 8 .

Ziua Calendariul vechiu Cel nou
Duminică 22 t  Maria Magdalina 4 August
Luni 23 M. Trofim 5
Marţi 2-t M. Cristina @ 6
Miercuri 25 t  Adormirea S. Anei 7
Joi 26 M. Ermolae 8
Vineri 27 t  M. Pantelimon 9
Sâmbătă 28 Âp. Prohor 10
Duminică 29 M. Calinic 11
Luni 30 Ap. Sila şi Silvan 12
Marţi 31 Drept Eudochim 

A u gu st 1 9 1 8 .
13

Miercuri 1 t  Scoat. şi 7 Mac. 1 14Joi 2 Primul M. Stefan 3 io
Vineri 3 C. P. Isachie 1 16
Sâmbătă 4 SS. 7 tin. din Efes 17
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Fonia Poporului
se trimete numai 
acelora cari plătesc 
abonamentul înainte

un

Í Însemnat pentru posesori! tmpru- I I  
mulurilor de rîzboiu antorloare! . .

Banca ostaustriacă agrară şi industrială

„OSTBANK“
Cernăuţi, strada domnească 2,

prieşte semnări pentru al VUl-la împrumut le răzbate
resp. asigurări pe împrumutul de războiu pentru c. r. 
fondul austriac militar pentru văduve şi orfani, 

până la a v  31 August a. c.
Pentru asigurări pe împrumutul de războiu se primesc < ( 
drept plată şi împrumuturi de războiu lombârdate ; sem- ■ 
nătorilor se calculă în acest caz valuta deplină a contului 
lombardat, cel puţin însă suma, care a fost de fapt plătită 

la timpul său pe împrumutul de războiu lombardat.
Toate informaţiile se primesc la  „Ostbank“ . t
Toate afacerile de bancă. — Transacţiuni industriale.

Depărţitură de lemne. J
Depuneri — Condiţiuni foarte culante. ţ

In terniştii medic pentru femei

Dr. Gustav Schifter
s’a întors şi ordinează, ca înainte, zilnic delà orele 

2 —4 d. m. în Cernăuţi,

strada domnească Hr. 22.

C O M U N IC A T .
Vechilor mei clienţi precum şi p. t. pu

blicului aduc la cunoştinţă, că am deschis 
din nou sub conducerea mea proprie

în strada templului Nr. 8, partere,

ATELIERUL MEU DENTISTIC,
pentru restituirea modernă a dinţilor, cel mai 
vechiu atelier, de peste trei zeci de ani (1888) 
pe piaţa din Cernăuţi, acuma înzestrat cu toate 
aparatele şi întocmirele igienice corespunză
toare timpului nou şi cu electricitate.

Mă recomand prea onoraţilor paţienţi 
ş. p. t. publicului la efectuirea cea mai grabnică 
şi exactă a tuturor lucrărilor din meseria mea.

E. Kampelmacher
dentist, autorizat de c. r. ministeriul de 
interne pentru operaţiuni de dinţi şi con

cesionat de guvernul ţeri.

t
❖
♦

X
♦
♦
♦
X

Molizi, brazi
şi alte lemnuri, netăiatâ sau t ă i a t e ,  

cu sau fără feresteu cumpără
.—  în orice cantitate -  a

despfirtitura pentru lem n  %

♦
♦
♦

*

a.1
băncii ostaustriace agrare 
şi industriale „Ostbank“ ,

Cernăuţi, strada domnească 2,
unde se primesc oferte.

♦
♦

Anunţ de_ deschidere.
Am onoarea, de a anunţa, că am deschis în Cernăuţi

=  strada demn ansei Nr. 9 =
o cafenea nouă

sub titlul

Cafeneaua e un local modern, cu toate comforturile, 
plin de aier şi lumină şi situat în centru, cu o prive

lişte minunată în strada domnească.

Sala de lectură, biliarduri, şi gazete din ţa r i şi 
din străinătate stau p. t. oaspeţilor la dispoziţie.

Băuturi excvisite. ^
$33 Serviciu prompt.

Cafegiul:

S. Brandes.

La in stitu tu l R öntgen
...—: (razele x) - -
al doctorului

Goldfeld,
Cernăuţi, strada poştei Nr. 1,

se primesc cercetări cu razele x (Röntgen) la boale de 
plămâni, inimă, stomac precum şi alte boale interne.

Editor şi redactorTesponsabil : dr. Aurel cav. de Onciul. -  Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţi.


